清华大学考博经历杂谈

作者简介: 2015 级中国史专业隋唐史方向研究生,目前考入清华大学。

作者寄语:没有目的,就做不成任何事情;目的渺小,就做不成任何大事。

受学院洪老师和李老师嘱托,予我写一篇考博经验谈文与大家相交流。写什么经验之谈,对我来说,还是第一次。尽管多有参考前辈、学长们的写法,还是将其写成了经历之文,且仍不免有河伯遇海、曲士言教之陋,故而冒昧之处,还请大家批评、指正!

我本科是一个十分普通的省属师范院校,因为英语水平实在有限,故而在考研择校时逃离了离家较近的京津而选择了古都西安。孰料,失之东隅,收之桑榆,幸运的考上了陕师大,遇到了指导我学习、引领我人生规划的导师和亲善友爱的师兄师姐、师弟师妹们,以及我奋进砥砺的舍友和多位知交相托的好朋友。毫无疑问的说,遇上他们,我的考博路上才有了天时、地利与人和。

1、选择

人生的道路上,有不断的关口、岔道在等待着我们做出选择。选择对了去努力,结果事半功倍;而选择错了,只有停下来才能不偏离成功。所以往往有时候,选择比努力更重要。在考博这件事上,一般都面临着两次大的选择。

第一次便是考博与就业之间的选择; 考博的压力与工作的不甘,

让许多人十分的纠结,甚至许多同学在考博与就业抉择的背后还有着情感的牵绊。初始时,我也是纠结的。但不久我就被选择了,所以在此方面也就没有什么经验可谈。

第二次则是选学校择导师; 个人经验认为我们在写毕业论文之时引用文章最多的那位作者博导, 无疑是最能指引我们未来进一步研究且方向契合的。重要的是, 我们在硕士论文写作时就有了向其请益的机会(或者说是借口)。一来, 可以建立直接的联系且不突兀; 二来, 也可以增进了解。当然, 我们的硕导给我们指引或推荐的学校和博导更有利于成功。

总之,每位同学都有自己特殊的情况,是不可以一概而论的。

2、熬着

都说: "后悔是选择的影子,遗憾是人生的伴侣;是选择就会后悔,是人生就会有遗憾。"故而考博的选择一旦做出,不管我们是否后悔,但还请不要反复。一边找工作、面试,一边着手考博,往往最终的结果是两头都落空,当然也聪明、机灵者,两头下注而终有一得,但这毕竟是极少数人。古谚说: "一个中心是'忠',两个中心便是'患'",可见,一个时间段内我们的中心任务只能是一个。职场激烈,考场又何尝不是。今天即将迈出校门的大学生们哪里有顾及理想兼济现实的"双全法"。

为什么说"熬着",而不说"坚持"? "坚持"是初心不改者、 意志坚定者的专用词。"熬着"才是我们大多数人的考博经历,至少 我是这样的。首先是熬过心态的起伏不定;不知多少个午夜梦回、清 晨铃饷时,已有记不清的睡不着、起不来的彷徨与犹豫,但最终还是在说服自己进行这场只属于自己的孤独战斗。之后,还要熬过各科繁杂的复习,尤其是英语成绩不好的各位同病相怜者,那种对自己不信任的审视,以及审视过后强迫症般的催逼,也要熬住了。还有通过审核后,一周多的复试、一个多小时的面试。在定住的宾馆里,在考试的校园里,形影相吊的面目上反映出了不安的内心里依旧在"熬着"。乃至最终结果出来后,还要熬过周围给予的舆论压力;不知道从何时起,人文社科的从事者们越来越喜欢用言语来代替文字,也许是嘴巴发出来的攻击与讽刺更能缓解压力、纾减嫉愤。"早起的鸟儿有虫吃,早起的虫儿被鸟吃",考博要趁早,一些幸运的考博者在虽然在结果上成为"早起的鸟儿"时,但在环境舆论上也让自己变成了"早起的虫儿",所以我们依然还要"熬着"。

在我个人考博的经历中,升学、再造固然让我从头到脚的惊颤、心喜。但在此间过程中的砥砺、煎熬,之前之后的起伏、反差,更是让我经历了一次心境的锻炼。想起启功先生"入学初识门庭,毕业非同学成。涉世或许今日,立身确在平生。"的小诗时发现,后者的经历与所得才是弥足珍贵的,才是深刻感悟的。